

РАЗМЫШЛЕНИЯ

Совместность усилий - главный показатель равноправного сотрудничества

Азербайджан - Россия: история и современность

В августе 1993 года в интервью русскому писателю Александру Проханову общенациональный лидер Гейдар Алиев сказал: «Азербайджан связан с Россией экономически, культурно, геополитически. Мы не просто соседи, у нас одна история. Я повторяю: сегодняшние отношения с Россией меня не удовлетворяют, но я убежден в их неизбежном развитии».

Фархад ГУСЕЙНОВ,
доктор философии
по политическим наукам

в форме федеративной демократической республики на началах национально-территориальной автономии». В том, что впоследствии азербайджанский народ отвернулся от советской власти, некоторые авторы видят в просчетах самой власти, которая не смогла должным образом оценить настрой политической элиты Азербайджана и остановить деятельность Чрезвычайного комиссара Кавказа С.Шаумяна, который руководствовался не классовыми соображениями, а национальными. Известный азербайджанский историк Айдын Балаев в книге «Азербайджанское национально-демократическое движение 1917-1920 гг.» пишет, что 15 марта 1918 года «Бакинский рабочий» опубликовал письмо В.И.Ленина Шаумяну, где тот подвергся критике. Еще в 1914 году В.Ленин, указывая Шаумяну на его ошибки в национальном вопросе, писал: «Не стыдно ли российскому марксисту стоять на точке зрения армянского курятника? ...из армянской слепоты вы становитесь Handlanger'om (подручным - прим. ред.) Пуришкевичей и их национализма».

Однако, проигнорировав эти рекомендации из Москвы, С.Шаумян продолжил линию на конфронтацию с «Мусаватом». Он спровоцировал азербайджанцев на митинги протеста, после чего издал приказ о немедленном разоружении нескольких сот офицеров и солдат Мусульманской дивизии.

И митинги мусульман оказались предложением для военного наступления против азербайджанского населения. «Мы воспользовались поводом, первой попыткой вооруженного нападения на наш конный отряд, и открыли наступление по всему фронту... у нас были уже вооруженные силы - около 6 тысяч человек. У «Даинакцунтон» имелось также около 3-4 тысяч национальных частей, которые были в нашем распоряжении. Участие последних придало отчасти гражданскому войне характер национальной резни, но избежать этого не было возможно. Мы шли сознательно на это», - пишет С.Шаумян.

«Резня», о которой он пишет, никак не способствовала усилению позиций РКП(б) и росту ее популярности в Азербайджане. Требовавшие автономии национальные политические силы осознали, что их настрой не оценивается должным образом руководством России. Последовавшие события привели к тому, что в мае 1918 года были созданы независимые от России национальные республики. Стоит отметить, что, открывая 7 декабря 1918 года первое заседание Азербайджанского парламента, председатель Национального совета М.Э.Расулзаде отметил: «Наше отделение от России не есть враждебный акт по отношению к России. Мы не чувствовали обиды на русский народ, который не меньше нас страдал под гнетом деспотизма».

В 2022 году исполнилось 30 лет со дня установления дипломатических отношений между Азербайджанской Республикой и Российской Федерацией. История же двусторонних отношений азербайджанского и российского народов насчитывает несколько веков. Они представляют собой широкий диапазон действий от прямых военных столкновений до совместного проживания в общем государстве и достижения общих успехов.

Сегодня, по прошествии 29 лет, Декларация о союзничестве и взаимодействии от 2022 года - это закономерный результат последовательной политики общенационального лидера Гейдара Алиева и его достойного преемника Президента Азербайджана Ильхама Алиева, нацеленной на установление добрососедских отношений.



Сегодня Азербайджан и Россия являются важными стратегическими союзниками. Развитие сотрудничества между странами объективно способствует укреплению стабильности и безопасности на Южном Кавказе и в Каспийском регионе. Важнейшим событием в этом направлении явилось фактическое завершение переговоров по статусу Каспийского моря. Помимо развития отношений в двустороннем формате, Азербайджан также играет важную роль в налаживании трехсторонних региональных форматов, таких как Россия-Азербайджан-Иран, а также Россия-Азербайджан-Турция.

Межгосударственные отношения на сегодняшний день строятся на базе таких фундаментальных документов, как Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности от 3 июля 1997 года и Декларация о дружбе и стратегическом партнерстве от 3 июля 2008 года, в которой было заявлено намерение сторон способствовать интеграционным процессам в рамках Содружества Независимых Государств.

Среди основных векторов взаимодействия можно выделить следующие. Во-первых, развивается военное и военнотехническое сотрудничество России с Азербайджаном. В вышеупомянутой Декларации от 2008 года о дружбе и стратегическом партнерстве стороны заявили о своем намерении укреплять и расширять военное и военнотехническое сотрудничество. Азербайджанские связи в области культуры и образования. С 2010 года в Баку работает филиал МГУ им.М.В.Ломоносова, а с 2015-го - филиал Первого

Московского государственного медицинского университета им.И.М.Сеченова. 28 ноября 2016 года состоялось официальное открытие филиала Азербайджанского государственного экономического университета в городе Дербент Республики Дагестан РФ.

По мнению заместителя председателя правления Центра анализа международных отношений Азербайджана Гюльшан Пашаевой, развитие гуманитарного сотрудничества между странами, как, впрочем, и всех других видов сотрудничества, в период после 1991 года можно условно разделить на четыре этапа. Это: апрель 1992 года - октябрь 1993 года; октябрь 1993 года - январь 2001 года; январь 2001 года - июль 2008 года; июль 2008 года - по настоящее время.

Если первый этап характеризовался отдалением от России, то второй ознаменовался восстановлением гуманитарного сотрудничества, именно в этот период были заключены договоры, заложившие основу в будущем контактов в этой сфере. Среди этих договоров можно выделить: межправительственное соглашение о культурном и научном сотрудничестве (6 июня 1995 г.), о сотрудничестве в области аттестации научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации (25 июля 1995 г.), о научно-техническом сотрудничестве (7 октября 1995 г.), о сотрудничестве в области медицины и здравоохранения (7 октября 1995 г.), об учреждении и условиях деятельности информационно-культурных центров (3 июля 1997 г.), о сотрудничестве в области информации (16 октября 2000 г.), о взаимном признании документов об образовании, ученых степенях и ученых званиях (23 сентября 2002 г.).

Первый визит Президента Российской Федерации в Азербайджан в январе 2001 года положил начало третьему периоду в двусторонних отношениях. Бакинская декларация, принятая по итогам визита, была нацелена на выведение межгосударственных связей на «более высокий уровень стратегического партнерства». Стоит отметить, что «сам факт того, что на протяжении последних десяти лет глава Российского государства не был на азербайджанской земле», Президент РФ Владимир Путин расценил как «как огромный минус в развитии двусторонних отношений».

Таким образом, можно уверенно утверждать, что прошедшей в марте 2018 года пресс-конференции на тему «Азербайджано-Российские отношения в контексте региональной безопасности» разделил историю российско-азербайджанских отношений на два периода: «Период до приезда Президента России Владимира Путина в Азербайджан в 2000 году, период после его приезда и установления между российским лидером и Президентом Азербайджана Гейдаром Алиевым личных контактов. За прошедшие годы после этого российско-азербайджанские отношения резко изменились. И сегодня не наблюдаются никаких негативных моментов в сотрудничестве».

На наш взгляд, любые периодизации должны учитывать, что общенациональный лидер Азербайджана Гейдар Алиев с первых дней осуществления своих полномочий в качестве президента Азербайджанской Республики был нацелен на искоренение любой враждебности в двусторонних отношениях. Эта политика последовательно претворяется в жизнь по сей день азербайджанским руководством.

К сожалению, российская сторона в 90-е годы XX века не всегда давала взвешенную и адекватную оценку азербайджанской внешнеполитической деятельности. С этим мнением солидаризируется экс-политрук РФ в Азербайджанской Республике В.Дорохин. В сборнике «25-летие независимого Азербайджана - глазами послов» он пишет: «Вернувшись с 1993 г. к власти общенациональный лидер Гейдар Алиев с присущей ему мудростью понял, что невозможно построить азербайджанскую государственность на Севере и перекривании совместного прошлого. Но позиция и жесты Г.Алиева не всегда должным образом воспринимались в Москве. И только

в 2001 году ставшие во главе своих государств Гейдар Алиев и Владимир Путин нашли взаимопонимание и выработали новые принципы взаимных отношений».

Ильхам АЛИЕВ:

Совместными усилиями отношения между Азербайджанской Республикой и Российской Федерацией будут и далее неуклонно укрепляться и расширяться на благо наших народов

в 2001 году ставшие во главе своих государств Г.Алиев и В.Путин нашли взаимопонимание и выработали новые принципы взаимных отношений. Их можно суммировать следующим образом: первое - абсолютное уважение суверенитета и независимости друг друга, второе - понимание интересов друг друга и выстраивание сотрудничества на основе разумного и взаимоприемлемого баланса этих интересов; третье - прагматизм и реализм в оценках взаимных возможностей, принятие друг друга такими, какими мы есть, при дружеской заинтересованности в успехах друг друга».

Президент Азербайджана Ильхам Алиев в своем поздравительном письме Президенту РФ Владимиру Путину от 12 июня 2022 года отметил, что «совместными усилиями отношения между Азербайджанской Республикой и Российской Федерацией будут и далее неуклонно укрепляться и расширяться на благо наших народов».

Именно совместность усилий является главным показателем равноправного сотрудничества и главным достижением в двусторонних отношениях.

Фундаментом отношений между Россией и Азербайджаном остается торгово-экономическое сотрудничество. Российские прямые инвестиции в Азербайджан составляют \$4,5 млрд, азербайджанские в Россию - \$1,5 млрд. В республике работают более 900 совместных компаний, в том числе порядка 300 - со стопроцентным российским капиталом. Наблюдается рост взаимной торговли между странами. Подытоживая сказанное, следует подчеркнуть, что отношения между странами должны определяться не на основе сиюминутных выгод или обид, а на прочном фундаменте исто-

рически сложившегося состояния дел. На наш взгляд, следует четко представлять себе духовную сущность того освободительного процесса, который столетие назад привел к созданию первого на Востоке подлинного демократического светского государства - Азербайджанской Демократической Республики. Сами представления о независимом и демократическом устройстве Северного Азербайджана, волею судеб оказавшегося в составе Российской империи, формируются в контексте общероссийского национально-освободительного движения, у истоков которого стояли декабристы и, в целом, дворянская и разночинская интеллигенция.

Азербайджанцы, создавшие освободительное движение в Северном Азербайджане, получили блестящее российское и европейское образование, мыслили общечеловеческими гуманитарными категориями, что, в конечном счете, и составило нравственное содержание движения. Единый духовный контекст создал прочный фундамент российско-азербайджанского взаимопонимания. Этот фактор исторически сформировавшаяся реальность, которую необходимо всегда учитывать.

Разумеется, рассуждая о современном состоянии российско-азербайджанских отношений, необходимо всегда исходить из государственных приоритетов. Но при этом всегда следует учитывать и то общее культурное достояние, которое и сегодня обеспечивает, с одной стороны, наше взаимопонимание, с другой - фундамент взаимовыгодного сотрудничества. В данном случае мы имеем в виду устойчивые для российского и азербайджанского менталитетов когнитивные модели, при этом хорошо представляя себе реальность самых разных настроений как в России, так и в Азербайджане. Если же подходить сугубо прагматически к решению задач сотрудничества, то важно хорошо осознавать возможности взаимовыгодного и равноправного сотрудничества во всех сферах жизнедеятельности.